

投资入股农产品农民专业合作社

临淄齐家终村村民春节前又分红啦

淄博1月17日讯 牟英莲1400元、朱于凯2300元、李树宏3300元……1月15日，临淄区齐陵街道齐家终村(淄博)农产品农民专业合作社分红大会，给冬日寂静的乡村增添了热闹喜庆的气氛。一摞摞分红款整齐码放在桌子上，村民们排队签字、按手印、领取分红，用村民朱时文的话说：“得亏村里的合作社，我们的项目发展好，村里有钱了，我们也跟着得实惠！”

齐家终村地处牛山西麓、淄河南岸，马莲台腹地，现有村民271户，1050人。为发展壮大村集体经济，带动村民共同富裕，村里于2020年11月成立了齐家终村(淄博)农产品农民专业合作社，村集体、村民分别以集体资产、资金等注资入股。合作社充分发挥齐家终村有机种植产业、加工业的优势，不仅依托土地流转种植向日葵、油菜、糯高粱，还

投资170万元建设面食加工销售项目。

两年来，齐家终村借助村居位于马莲台景区核心位置的优势，通过探索民俗餐饮、馒头作坊、现代农业、光伏发电等多元化经营路径，不断拓宽村集体经济发展空间，齐家终村(淄博)农产品农民专业合作社也稳步发展，今年仅馒头作坊一项就为村集体增收20万元。齐家终村党支部书记、村委会主任朱向阳说：“村民根据入股金额不同，有的分红五六百、有的分红3000多元。2021年底，合作社实现首次分红31000元，加上这次分红15万元，累计分红181000元，除了现金分红，今年还给每户村民发了大米、鸡蛋、花生油等福利，60岁以上老人每人一份猪肉和香肠。”

“今年我拿到分红1400元，加上每个月工资3500元，一年收入4万多元，马上过年了，拿着



村民攥着刚刚“提现”的分红款。

‘大红包’置办年货去，今年的年味儿真足！”村民牟英莲在合作社的馒头作坊上班，攥着刚刚“提现”的分红款，心里乐开了花。

近年来，齐陵街道将党支部领办合作社作为联村党总支共同

富裕、蓬勃发展的核心抓手，创新确立“集体土地+分散耕地”“农业+文旅”“旅游经营+三产开发”“企业项目+服务管理”以及“联村党支部+规模农业”5种经营模式，街道37个村党支部领办合作

社实现全覆盖，2022年带动全街道村集体经济收入同比增长19%，村均收入达20万元。

齐陵街道党工委书记张磊表示，党支部领办合作社在产业发展中起到了很好的示范带动作用。接下来，街道将积极拓展适合当地各村实际的新型特色产业，重点在品牌培育、标准引领、延链补链、科技推广、市场营销上下功夫，以“一村一品”“全面实现乡村振兴”为根本目的，打造北部产业发展示范区和南部文旅融合示范区两条精品示范路线。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 张芸



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频

包饺子写福字捏面人

留学生在社区里感受中国“年味”

淄博1月17日讯 兔年春节将近，年味渐浓、春意充盈。1月17日，来自山东理工大学的10余名外国留学生来到张店区马尚街道博大花园社区，开启了一场民俗文化之旅，感受淄博市井烟火里的浓浓年味。

“先按照笔画前进方向反方向落笔，再平直运笔，最后收笔，字就写好了。”淄博市书法家协会副主席、山东理工大学美术学院副教授巩绪发手拿毛笔蘸墨，一笔一画指导学生在红纸上写春联。几张桌子拼成的大方桌上，留学生们正饶有兴致地尝试写春联、写福字。

“提到中国春节，我的第一印象就是红色，春联是红色的，窗花是红色的，红包也是红色的，特别喜庆，我很喜欢。”来自巴基斯坦的达瑞克对剪窗花很感兴趣，他向记者展示了刚剪好的兔年窗花，“中国的春节很喜庆，全家聚在一起吃年夜饭、贴春联、贴福，我在学校参与过春节包饺子活动，老师与同学们还给我发过红包，这都是很好的记忆。”

热热闹闹地写完福字、剪完窗花后，社区工作人员拿出了提



留学生们在老师指导下尝试写福字。

前准备好的饺子馅和饺子皮，让学生们学习包饺子。

利落揪面剂、巧劲擀面皮、细细捏面褶……社区工作人员王丽华把包饺子的制作步骤拆分演示，向留学生们耐心讲解每一个技巧，手把手教他们完成每一个动作。

留学生们手握着饺子皮，左捏捏右捏捏，包出一个个形状奇特的饺子。“只用一根两头尖尖的

木棍就能让面团旋转着变薄，像是变魔术一样。”来自孟加拉的孟杰赞道，“小小的饺子，满满的巧思。”

来自越南的冯思乐已经在中国留学三年了，逢年过节，她都会和老师同学一起包饺子，久而久之，包饺子的手艺也越来越好。等到饺子出锅，冯思乐迫不及待地尝了一口，对于自己亲手完成的作品非常满意。



留学生们品尝亲手包的水饺。

除了剪纸、写春联、包饺子，社区居民还精心准备了捏面人体验活动，在面塑非物质文化遗产传承人于希梅带领下，大家共同制作面塑，深度体验中国传统文化的魅力……留学生们体验中国之美、文化之美，更好地了解中国传统年节习俗，在淄博感受到家的温暖。

“在新春来临之际，我们博大花园社区邀请到了理工大学的留

学生和社区居民，在这里欢聚一堂共度春节。让留学生领略我们中国传统文化之美，体验浓浓的中国年味，让五湖四海的学生感受到身在异国‘家’的温暖，感受社区的温暖。”张店区马尚街道博大花园社区党总支书记、居委会主任郭涛说。

大众日报淄博融媒体中心记者 高钊 通讯员 彭梦



一氧化碳中毒有哪些表现？

一氧化碳中毒有急性和慢性之分，通常说的一氧化碳中毒多指急性一氧化碳中毒。其症状、表现与中毒程度、患者既往健康状况以及中毒时活动状况有关。

引发一氧化碳中毒因素有哪些？

1. 燃气热水器安装、使用不当，容易导致一氧化碳中毒；
2. 燃油和燃气暖气、炭火，如炭火锅、炭火盆、燃气灶，如煤气灶、液化石油气灶、天然气灶；内燃机，如汽车发动机、发电机等；
3. 长时间待在车里、居室内吃炭火锅都易导致一氧化碳中毒。

预防一氧化碳中毒

如何预防一氧化碳中毒？

1. 注意通风，每天开窗换气不少于两次；
2. 对取暖用的煤炉要装好烟囱，并保持烟囱结构严密和通风良好，防止漏烟、倒烟，睡觉前一定要检查火炉是否封好；
3. 烧火炕的居民一定要等到煤炭完全燃尽之后再入睡，同时要保持炉灶和火炕的通风；
4. 在有条件的情况下，安装煤气报警器。

一氧化碳中毒患者救治牢记“时间就是生命”

1. 患者脱离中毒气体的时间越快越好；
2. 保持患者气道通畅，有效改善缺氧越早越好；
3. 尽量让患者保持静止不动，越静越好。